

◎温情一刻

孙道荣

## 一声问候

看到云南地震的消息,心头一震。

我说,不知道我们的熟人中,有没有云南人,赶紧问候一声。妻子说没有。我朋友圈里没有云南人;单位的同事中也没有;中学和大学的同学,大多是本地和本省人,也没有云南的。

妻子忽然说,小区门口开维修店的朱师傅就是云南人啊。

朱师傅在小区门口开店很久了。先是小吃铺,后来改成小卖部,小区年龄大的住户,他还送货上门,大家也乐于照顾他的生意。不久小区边上新开了一家大超市,小卖部维持不下去了,他只好改成家电维修店,什么杂活都做,诸如换灯泡、修马桶、疏通下水道……遇到困难找他,他都会想办法帮你解决。

我与朱师傅的交集,始于孩子读小学时。我们夫妻都上班,有时下班晚,孩子放



学进不了家门,常在小区门口等我们。朱师傅看到孩子经常背着书包,在小区门口张望,就搬两张一高一低的凳子让孩子坐,边等我们,边做作业。我每次从小店接走孩子,心里暖暖的。

有一次出差,接到妻子的电话,说是家里停电了,可别人家的灯都亮着。物业下班

了,想到母子俩在家摸黑,真是着急。忽然想到朱师傅,打电话说明情况,他正在外面办事,答应马上回去。半个多小时后,妻子打电话说,朱师傅来检查过了,是保险丝断了,修好了,家里又有电了。

路过朱师傅的小店,我偶尔会停下来,和他聊聊。一次,他重重地叹了口气说,虽然在这座城市待了十多年,但没有亲戚,也没有朋友和老乡,有时候挺寂寞的。我笑着说,小区里的人大多你都认识,你帮了我们很多忙,我们就是你的朋友啊。

快给朱师傅打个电话啊。我拨通了他的电话。

“你好,有什么需要帮忙的吗?”朱师傅客气地问。

我说:“我没什么事。问一下,你老家是云南的吗?”

“是啊。”朱师傅答。

我轻声问:“这次地震,你老家有影响吗?老家人都安好吧?”

半晌,朱师傅回话:“地震离我老家很远,没有造成破坏。”顿了顿,他声音有点哽咽地说,“谢谢你,这几天,我接了很多问候的电话,我以为我在这儿没什么朋友,没想到,这么多人记得我,关心我,问候我,我感到特别温暖。”

很快,单位就启动了公开招聘人员的工作。就那么一个岗位,竟然有30多人报名。局长说到做到,他女儿还真没报名。单位里包括老李的儿子在内一共有5名干部的子女或亲戚报了名。

最后经过严格的笔试、面试,一名叫庞小梅的女孩脱颖而出,以总分第一名的成绩被录取。那几个干部也无话可说,尤其是老李,他儿子的成绩差得太远了,排在二十几名。

没办法,老李的儿子只好另找工作。而局长毕竟是局长,人脉关系广,一个月后他女儿在教育局上班了。

本来,这事老李也认命了。可有一次,老李和庞小梅一起下班,走出大门,老李见庞小梅钻进一辆停在门口的小轿车里,车门打开的一瞬间,老李瞟到车里还坐着一个人,他觉得有些眼熟,想了一下,蓦然想起,好像是教育局的局长。有一次开全市教育工作会议,参加会议的副局长临时有事,让老李替会,老李见过这位局长。这位局长姓什么来着?哦对,姓庞,庞小梅的庞。

啊!想到这里,老李突然明白了什么。

开。隐约还能听见几个人的讥笑声。小李只是淡然一笑。

“别的店都在卖,你为啥不卖?得罪了人,也少赚了钱,都不划算啊。”我不解。

“干啥都有干啥的规矩!没有规矩,把烟酒卖给这些碎娃,祸害了孩子,赚的也是昧心钱;没有规矩,行人无视红灯,乱过马路,就会发生危险;没有规矩,医院排队乱插,就容易引冲突。这些年,就是有些人不讲规矩把社会弄得乌烟瘴气!”小李有些激动。

“卖给他们,也没人知道呀!再说,他们是不是成年人,又不能查看身份证件,睁只眼闭只眼就过去了。谁会在乎这事?”我说。

“我在乎!”小李回答,“说没人知道,天知地知你知我知;规矩是在心里,不是挂在墙上的。”

顿时,一股敬意油然而生,我对小李翘起了大拇指。

去了。可那哥们说找遍现场也没见到我儿子。我问他的升学宴在酒店几楼,他说在三楼。我立即给儿子拨手机,问他怎么没赴升学宴?儿子说,正吃着呢,马上就吃完回家了。我问在几楼吃?儿子说在二楼。我说你吃错了,他们家的升学宴在三楼呢。

儿子一听,问那叔叔是不是姓张,我说是。儿子说,那就对了,我进酒店大门时,见大厅上面贴着一张大红纸,上面写着:“宴席提示:一楼李府升学宴,二楼张府升学宴……”

我又将电话拨给那哥们,说儿子没吃错,就是你们张府升学宴呀。对方一听,说,今天该酒店一到六层共有六场升学宴,其中二楼、三楼都是张府升学宴,你儿子走错了……

◎张三李四

木为舟

## 不是不能喝

科里一共8个人,气氛很融洽,经常轮流做东小聚一下。两个月前,来了新同事小王,小伙子很灵活,很快就适应了新工作。但令人不太满意的是,几次科里聚会,任凭我们怎么劝说,他都滴酒不沾,让我们尤其是几个男同事颇感不爽。

昨天下午,小王突然宣布他要请客。“你又不喝酒,请客也没劲儿!”小刘率先发难。“就是啊,请客的不喝酒,让我们怎么喝?”阿军说话也酸溜溜的。小王被说得满脸通红,“我喝还不行嘛!今天我豁出去了!”

果然,小王说到做到,他主动出击,挨个敬酒。科长出面保护他,让他少喝点,可他好像并不买账,依旧喝得很卖力。

“今天表现不错啊!”小刘冲他竖起了大拇指。这时,只听小王大着舌头说:“说实在的,其实我平时挺喜欢喝酒的,可我这人有个毛病,喝醉了容易出糗,拼死拼活要抢着买单,不让买都不行,为了这,我老婆骂过我好几次了!今天是我请客,就不存在这个问题了……”

◎职场轶事

肖进

## “尽职尽责”

前不久,我找了份工作,是在快递公司上班。

一天,正在上班,电话响起,我一看,是坐在我旁边的同事梅姐打的。我扭过头,不可思议地看着她:“梅姐,你这么正式地给我打电话,是什么重要的事吗?”梅姐一副无所谓的样子,淡淡地说:“你有包裹到了,麻烦你抽时间来取一下。”我差点就晕过去。

我说:“梅姐,你直接告诉我就可以了,干吗要打电话呢?”她依然淡淡地说:“没办法,我怕领导查我的工作记录。”说完,她拿起笔,认真地在工作记录本上写下让我彻底崩溃的一句话:已电话通知收件人。

◎人小鬼大

刘卫

## 小财迷

上周,侄女亚亚要结婚,见我儿子长得虎头虎脑,人灵活,也很是帅气,拟定他在婚礼中当牵婚纱的“童男”,另一个亲戚家的小女孩做“童女”。

那几天,两个孩子在婚庆公司老师的指导下,学会了其中的礼仪和必走的程序。

婚礼当天,伴随着优美的背景音乐,西装革履的儿子和穿漂亮衣服的女孩托着新娘的婚纱出场时,竟然引起了轰动,顿时把婚礼的浪漫气氛推向了高潮。

婚礼结束后,亚亚一高兴把那套小西服送给了儿子,新郎还包了个二百元的红包作为他的“劳务费”。

不费吹灰之力就有这么大的收获,儿子兴奋不已,他对我说:“爸爸,你再找找看,我们家还有没有哪个哥哥或姐姐在国庆结婚啊?要‘童男’的话,还是让我去,我好再捞点出场费……”

◎生活百态

党满良

## 规矩

邻居小李在家属区门口开了个小店,经营烟酒杂货之类东西。我俩特别聊得来,闲来无事,我常到他的店里坐坐。

这天晚上,我照例来店小坐。没多久,来了几个学生模样的小年轻,大多背着书包。其中一个头发染了一撮黄毛,把一张百元大钞甩到柜台上:“老板,来盒芙蓉王,再来一箱啤酒。”

小李打量了一下几个人:“你们是学生

吧?是给自己买吗?”“别管我是给谁买的,你挣你的钱就行了,卖不卖?”黄毛不耐烦地拍着柜台。

“不好意思,烟酒不卖给学生,学生是未成年人。”小李一口回绝。

“有钱不挣,真是!没有见过你这样做生意的!”黄毛不屑地撇撇嘴,“此处不留爷,自有留爷处,走。”手一挥,其他几个尾随离

◎尴尬时刻

汪志

## 吃错了

这阵子,我们家升学宴的请帖是一张接着一张,算了一下,有21张,创历史新高,几乎天天有宴席。钞票少了不说,天天跟酒肉打交道,肚皮简直受不了。

8月8日是个好日子,我们家有两张升

学宴的请帖,由于头一天我喝出了胃出血,没办法,让妻子和上中学的儿子分别去赶酒场。中午一点多的时候,我正躺在床上休息,手机响了,是张姓哥们:“汪哥,今天的升学宴,你咋没来呀?”我有气无力地解释,并说派儿子